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1. Основы работы в системе MATLAB+SIMULINK.
1.1 Самостоятельная работа № 1
I. Вычислить значения выражений 
При а=3 и b=2.6
1) cos(3*pi/7)= 0.2225
2) exp(-2)+sin (3*pi)^2= 0.1353
3) (tan((7*pi)/9))^(1/3)= 0.4716 + 0.8168i
4) log(2*b/3)+exp(1)= 3.2683
5) log2(256)+2^a= 16
6) (12+a)^(1/3)-(log(7))/(b+3)= 2.1187
7) (sin(3*pi/8))^(2)-(963-27^2)^(1/2)= -14.4435
8) log(3)+log10(4)= 1.7007
9) (sin(b)+cos(a+2*b))/2= 0.0882
10) sqrt(sin(5*pi))+sqrt(abs(cos(5*pi)))= 1.0000
11) asin(0.73)= 0.8183
12) (abs(a-3)-5*(abs(b-2))^(1/2))/(a+2*b)= -0.4723
II. Вычислить значения выражений
При a=5 и b=5.7
1) (a^(2)+(b^(3)+(exp(1)^(4))^(1/5))/(abs(b^2)-a^(2))+(sin(5*pi))^(3)= 4.00712
2) (sin(5*pi))^(3)+cos(abs(b-a))+log(10)/(tan(7/9)*pi)^(1/2)= 2.0739
III. Протабулировать функции
 1) x=[-2:0.2:2]
f=abs(x-1).^2
f = 9.0000    7.8400    6.7600    5.7600    4.8400    4.0000    3.2400    2.5600    1.9600    1.4400
      1.0000    0.6400    0.3600    0.1600    0.0400         0    0.0400    0.1600    0.3600    0.6400 1.0000
g=cos(3*x).^2
g =    0.9219    0.4028    0.0077    0.2404    0.8042    0.9801    0.5437    0.0516    0.1313    0.6812
         1.0000    0.6812    0.1313    0.0516    0.5437    0.9801    0.8042    0.2404    0.0077    0.4028 0.9219
z=2*(x).^3-3*(x).^2+1
z = -27.0000  -20.3840  -14.8720  -10.3680   -6.7760   -4.0000   -1.9440   -0.5120    0.3920    0.8640
        1.0000    0.8960    0.6480    0.3520    0.1040         0    0.1360    0.6080    1.5120    2.9440  5.0000
2) x=[-4:0.6:3]
 f=log(abs(x+5))
f = 0    0.4700    0.7885    1.0296    1.2238    1.3863    1.5261    1.6487    1.7579    1.8563 1.9459    2.0281
 g=sin(x)+cos(2*x)
g =  0.6113    1.1249    0.4406   -1.1158   -1.9979   -1.2576    0.3073    1.1197    0.6882    0.0432  0.2557    0.9840
z=sqrt(x.^2+2)
z = 4.2426    3.6824    3.1369    2.6153    2.1354    1.7321    1.4697    1.4283    1.6248    1.9900 2.4495    2.9597
3) x=[2:1:12];
 f=log10(x)+1
f = 1.3010    1.4771    1.6021    1.6990    1.7782    1.8451    1.9031    1.9542    2.0000    2.0414  2.0792
 g=3*abs(x-3)
g = 3     0     3     6     9    12    15    18    21    24    27
 z=(2*x.^2)/(5+x)
z = 11.0130
IV. Создать вектор-строки
a) p1=[2:8]
p1 = 2     3     4     5     6     7     8
b) p2=[12:2:28]
p2 = 12    14    16    18    20    22    24    26    28
c) p3=[0:0.8:4]
p3 =  0    0.8000    1.6000    2.4000    3.2000    4.0000
V. Создать матрицы
a) C=[1 1;1 1]
C =1     1
1 1
b) D=zeros(2,3)
D =  0     0     0
        0     0     0
c) V=rand(4,3)
V =0.8147    0.6324    0.9575
      0.9058    0.0975    0.9649
      0.1270    0.2785    0.1576
      0.9134    0.5469    0.9706
1.2 Самостоятельная работа №2
I. Даны матрицы
A=[2 1 -1;3 1 2;2 1 -1]                         A =   2     1    -1
                                                                         3     1     2
                                                                         2     1    -1
B=[3 2 3;-2 7 2;-4 1 5]                               B = 3     2     3
                                                                           -2     7     2
                                                                           -4     1     5
1.Вычислить
1)A+B =  5     3     2
                1     8     4
               -2     2     4
2)B-A= 1     1     4
            -5     6     0
            -6     0     6
3)A.*B=   6     2    -3
                -6     7     4
                -8     1    -5
4)A*B= 8    10     3
             -1    15    21
              8    10     3
5) A^2= 5     2     1
              13     6    -3
               5     2     1
6)A.^2=  4     1     1
                9     1     4
                4     1     1
7)det(A)= 0
8)inv(B)= 0.1823   -0.0387   -0.0939
                  0.0110    0.1492   -0.0663
                  0.1436   -0.0608    0.1381
9) trace(B)=15
10)sum(A)= 7     3     0
11) prod(B)= 24    14    30
12) diag(B)=   3
                          7
                          5
13) prod(min(A))= -2
14) mean(mean(B))=  1.8889
2.Задание
flipud(A)=  2     1    -1
                     3     1     2
                     2     1    -1
3.Задание
fliplr(B)=   3     2     3
                   2     7    -2
                   5     1    -4
4.Задание
rot90(B)= 3     2     5
                  2     7     1
                  3    -2    -4
5.Задание
rot90(B,-1)= -4    -2     3
                         1     7     2
                         5     2     3
6.Задание
 B*2= 6     4     6
          -4    14     4
          -8     2    10
7.Задание
A'= 2     3     2
       1     1     1
      -1     2    -1
8.Задание
B(3,3)=7
B = 3     2     3
     -2     7     2
     -4     1     7
9.Задание
A(4)=A(4)+2
A = 2     3    -1
      3     1     2
      2     1    -1
10.Задание
A(3,:)=[]
A =  2     3    -1
        3     1     2
11.Задание
 B(:,1)=[]
B =   2     3
         7     2
    1      7
12.Задание
sort(B)=   1     2
                  2     3
                  7     7
II. Даны массивы, вычислить
 1)B'= -3
             1
             2
2) A+C^-1=  1.4500    1.4500   -1.2500
                       1.5000    3.5000    1.5000
                     -0.3000   -2.3000    1.5000
3) A^-1*B'= 16
                     -10
                      -1
4) B*D= -1
5) A*C= -6     1     6
                2    16    13
               10     4    -5
6) C*A=  7    10     8
                -2    -5     7
               13    21     3
7) A*A*A=  27    44     2
                     26    41    10
                    -34   -56     1
8) 2*D+B'= 1
                   -1
                    8
9) abs(A)+abs(C)=  3     6     4
                                  4     4     3
                                  5     7     3
10) (A'+C)^2=  15    54    12
                           0    16     0
                          18    60    15
11) A*D*B= 9    -3    -6
                     -12     4     8
                     -18     6    12
12) 3*A/C= -3.7500    2.2500    3.7500
                       0.3000    0.3000    1.5000
                       5.8500   -3.1500   -5.2500
III. Даны массивы, вычислить
а)A+B^-1=  2.3000    2.9750    0.8750
                     4.8000    3.1625    6.0625
                     2.9000    0.9875    4.1875
б) (A'+B')^2= 113   212   128
                          76   154    66
                         100   187   159
в) A*C'= 8
               25
               15
1.3 Самостоятельная работа №3
I. Построить графики функций в одной системе координат, отформатировав их с помощью окна свойств графика по образцу:
1) x=[1:0.4:7]
f=log(x)+x.^2
[image: ]
2)  x=-5:0.5:5;
 f=x.^2;
y=sin(x);
plot(x,f,x,y) 
[image: ]
3) x=-4:0.3:4
 f=sin(x).^2-cos(x);
 y=x.^2-3;
 plot(x,f,x,y)
[image: ]
4)  x=-4:0.4:4;
f=sin(x).^2+cos(x);
 y=x.^2-4;
z=sqrt(abs(x))-0.8;
plot(x,f,x,y,x,z)
[image: ]
II. Построить в одном окне в разных подокнах графики
t=[0:pi/100:2*pi]
y1=3*(1+cos(t))
y2=3*(1-cos(t))
y3=3*(1+sin(t))
y4=3*(1-sin(t))
subplot(2,1,1);plot(t,y1);
subplot(2,1,2);plot(t,y2);
subplot(2,2,3);plot(t,y3);
subplot(2,2,4);plot(t,y4);
[image: ]
III. Построить графики функций, заданных параметрически (по
одной оси – x(t), по другой – y(t)):
1) t=[0:pi/10:10*pi];
 x=t.*cos(t);
 y=t.*sin(t);
plot(x,y)
[image: ]
2)  t=[0:pi/12:2*pi];
 b=3;
 x=b*cos(t).^3;
 y=b*sin(t).^3;
plot(x,y)
[image: ]
3) t=[-10:0.5:10*pi];
a=4;
x=a.*(t.^2-1)./(t.^2+1);
y=a.*t.*(t.^2-1)./(t.^2+1);
plot(x,y);
[image: ]
IV .Построить в одном окне в разных подокнах графики 
 t=[0:pi/100:10*pi];
 y1=1+cos(t);
 y2=1-cos(t);
 y3=3*cos(t)+3*cos(t);
 subplot(2,1,1);plot(t,y1);
 subplot(2,2,2);plot(t,y2);
 subplot(2,3,3);plot(t,y3);

[image: ]
V. Построить графики функций в одной системе координат и
отформатировать их с помощью команд форматирования:
1) t=[0:pi/10:10*pi];
 x=t.*cos(t);y=t.*sin(t);
 plot(t,x,t,y)
[image: ]
2) x=[-5:1:5];
 f=log(abs(x+2.5))+1;
 plot(x,f)
[image: ]
VI. Построить график в полярной системе координат функции
f=[0:2*pi]
k=3
k =5
r=cos(k*f)
polar(r) 
 [image: ][image: ]
1.4 Самостоятельная работа №4
I. Построить цветные поверхности функции на заданных отрезках и отформатировать их по образцу:
1)  x=[-2:0.2:2];y=[-2:0.2:2];
 z=2.*x.*sin(x)+3.*y.*cos(y);
 [x,y]=meshgrid(-2:0.2:2,-2:0.2:2)
grid on
surf(x,y,z)
[image: ]
2) x=[-5:0.5:5];y=[-5:0.5:5];
 [x,y]=meshgrid(-5:0.5:5,-5:0.5:5);
 z=2.*x.*sin(x)+3.*y.*cos(y);
 grid on
surf(x,y,z)
[image: ]
II. Построить с помощью соответствующих команд графики
функции 
x=[-2:0.2:2];y=[-2:0.2:2];
[x,y]=meshgrid(-2:0.2:2,-2:0.2:2);
 z=x.^2+y.^2;
 grid on
surfc(x,y,z)
plot(x,y,z)
waterfall(x,y,z)
[image: ]
[image: ]
[image: ]
III. Построить цветные поверхности функций и отформатировать их по образцу:
1)[x,y]=meshgrid(-4:0.2:4,-4:0.2:4);
g=((2*x.^2+y)./3).*(3*cos(3.*y)+sin(y));
plot(x,y,g)
surf(x,y,g)
[image: ]
2) [x,y]=meshgrid(-4:0.2:4,-4:0.2:4);
z=((x.^2)./(10)+(y.^2)./(5))./2;
plot(x,y,z)
surf(x,y,z)
[image: ]
3) [x,y]=meshgrid(-4:0.2:4,-4:0.2:4);
z=(x.^2./8-y.^2./8)./2;
plot(x,y,z)
surf(x,y,z)
[image: ]
IV. Построить и отформатировать поверхность
[x,y]=meshgrid(-5:0.5:5,-5:0.5:5);
z=(1-x.^2/50-y.^2/5).*50;
plot(x,y,z)
surf(x,y,z)
[image: ]
1.5 Самостоятельная работа №5
[image: ]
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2. Виды и типы схем автоматизации

При разработке автоматических систем управления применяют различные приборы и средства автоматизации, соединяемые с объектом управления и между собой по определенным схемам. В зависимости от используемых приборов и средств автоматизации (электрических, пневматических, гидравлических) и линейной связи в проектах автоматизации разрабатывают схемы, которые   различаются
по видам и типам.
По видам схемы могут подразделяться на электрические, пневматические, гидравлические и комбинированные
По типам  схемы автоматизации подразделяются на:
 структурные, отражающие укрупненную структуру системы управления и взаимосвязи между пунктами контроля и управления объектом и отдельными должностными лицами;
функциональные, отражающие, функционально-блочную структуру отдельных узлов автоматического контроля, сигнализации, управления и регулирования технологического процесса и определяющие оснащение объекта управления приборами и средствами автоматизации;
принципиальные, определяющие полный состав элементов, модулей, вспомогательной аппаратуры и связей между ними, входящих в отдельный узел автоматизации, и дающие детальное представление о принципе его работы. На основании принципиальных схем разрабатывают схемы внешних соединений электрических и трубных проводок, общих видов и монтажных схем щитов и пультов автоматизации;
монтажные, показывающие соединение электрических и трубных проводок в пределах комплектных устройств (щитов, пультов, стативов и т. п.), а также места их присоединения и ввода (сборки коммутационных зажимов» штепсельные разъемы, переборочные соединения для трубных проводок и т. п.); -
соединений, показывающие внешние электрические и трубные связи между измерительными устройствами и средствами получения первичной информации, с одной стороны, щитами и пультами автоматизации — с другой. На схеме соединений показывают также вспомогательные эле-менты (фитинги, проходные и соединительные коробки и т, п.) и в необходимых случаях шкафы силового электрооборудования.
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